

猴痘密接者需21天自我健康监测

市疾控中心提示,公众不必过于担心感染风险

本报讯(记者 刘涛)今年6月以来,我国多个省份先后报告多例猴痘病例,引发新增本土续发疫情和隐匿传播的风险较高。日前,国家疾控局、国家卫健委印发《猴痘防控方案》,要求各级各类医疗机构开展猴痘样症状监测,对猴痘密切接触者实施21天自我健康监测。7月31日,市疾控中心提示,公众不必过于担心感染风险,并就公众关心的猴痘问题进行解答。

据介绍,猴痘是由猴痘病毒感染所致的一种病毒性人兽共患病,是一类以发热、皮疹、淋巴结肿大为主要表现的传染性疾病。与猴痘患者生活在一起或与之有密切

接触(包括性接触)的人,包括男男性行为人群;接触猴痘患者或猴痘病毒的卫生工作者等是易感人群。接种过天花疫苗对猴痘病毒存在一定的交叉保护力。

猴痘密切接触者包括直接接触病例的病变部位及其被污染物品,或感染动物及其分泌物、渗出物等污染物;以及职业暴露或长时间近距离吸入病例呼吸道飞沫等,经评估有感染风险的人员。对密切接触者主要实施以下措施:一是实施21天自我健康监测。健康监测期限为自最后接触之日起21天,自我健康监测期间可正常生活与工作,需避免与他人发生性接触等密切

接触,避免捐献血液等。二是定期随访。

疾控机构或基层医疗卫生机构应在第7天、第14天、第21天电话或上门主动询问密切接触者自我健康监测情况,提供咨询指导建议,如发现异常情况,及时调查处置。三是出现症状及时就诊。坚持每天做好体温测量和症状监测,主要症状包括发热($>37.3^{\circ}\text{C}$)、皮疹、浅表淋巴结肿大等。密切接触者一旦出现相关症状,要及时前往医疗机构就诊或与随访联系人取得联

系,接受猴痘病毒核酸检测。

发生疫情的场所要根据流行病学调查结果,确定现场消毒的范围和对象。对病例居住或活动过的场所,如居住场所、工作场所、学习场所、诊疗场所、转运工具,及其他可能受到污染的场所,在其离开后进行终末消毒。尤其要做好病例衣物、毛巾、床单、餐具等个人用品,以及可能被病例分泌物、渗出物、体液等污染的环境和物体表面的终末消毒。

统筹推进疫情防控和经济社会发展



7月31日,在后铁匠巷北侧停放着一辆共享单车,车筐里竟然放着一大袋垃圾。在距离此处不足30米就有垃圾箱,旁边小区门口也放着垃圾桶,扔垃圾的人这样“省事”了,却给别人使用共享单车造成不便,也有损太原的文明形象。

李涛 摄

文明
亮
剑

七旬老人走失 “蓝天”冒雨寻回

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 杨淑强)一位患老年痴呆的七旬老人,与家人外出游泳后走失,家人非常着急,找了一天一夜后报警。最终,在山西蓝天救援队队员的不懈努力下,终于在雨中找到走失老人。

7月30日晚8时许,雨还未停,山西蓝天救援队接到警方寻找老人的信息后,立即调集10名队员和10辆车前往寻找。老人75岁,患有老年痴呆,于7月29日晚6时许,在小店区二校街走失。据老人家属介绍,他们带着老人去游泳馆游泳,老人游完后换好衣服跟着人流离开。等他们发现老人走失后赶紧寻找,但直到深夜仍未找到。之后,他们报了警,但20多个小时过去了,仍未找到老人。

救援队员了解情况后,两人一组,分成5组,开着私家车在方圆5公里内寻找。此时雨还在下,为尽快找到老人,救援队员凭借经验,对背街小巷、居民院落、地下停车场等区域进行仔细搜寻。晚9时20分,其中一组队员在长风街华德中心广场找到了蜷缩着坐在台阶上的老人。此时距离老人走失已经27个小时,还好,老人只是有些饥饿并无大碍。家属见到老人后十分激动,连连向救援队员表示感谢。

践行社会主义核心价值观

本报讯(记者 刘晓亮)为引导青少年践行核心价值观,传承和弘扬传统文化,近日,市公园服务中心碑林公园开展了2023年暑期“小小讲解员”风采大赛活动。

据了解,比赛分为室内碑林公园概况介绍与室外碑文解说两个环节,小选手们通过针对性的培训,逐步增强了公开演讲与口语表达能力,不仅

加强了对明清时期书法碑刻艺术与山西历史文化名人傅山先生的认知,同时提高了自身综合素质,增强了民族自豪感和自信心。此次比赛选拔了形象、口才俱佳的优秀学生,加入了傅山文化、书法艺术及园艺植物的讲解队伍,以赛促学、以赛选优,为今后开展“小小讲解员”系列活动拉开了序幕。接下来,碑林公园将通过参观学

习、撰写讲词、辅导强化、示范讲解等环节,持续开展富有碑林文化特色的“小小讲解员”系列活动,以此增强孩子们学习和传播中华优秀传统文化的热情,打造青少年学习传统文化和锻炼成长的平台。

传承弘扬中华优秀传统文化

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 李晓阳)“社区食堂对60岁以上老年人提供‘8元健康餐’,让老年人从健康上和心理上都能‘吃得放心’。”这两天,在古交市河口镇河口社区独自居住的阎大爷都会到社区食堂用餐。

近日,河口社区食堂开始营业。健康可口的饭菜、整洁舒适的就餐环境、宽敞明亮的厨房吸引了很多老年人前来就餐,老人们围坐在一起,一边拉家常,一边用餐,十分惬意。

河口社区党委把照顾好老年人、残疾人、留守儿童的生活当成党建引领社区治理的一项重要工作来抓,结合实际,精心选址,办起社区食堂。

“开业前夕,我们通过在线上微信群发布信息和在辖区内实地走访调研,收集民情民意,根据居民需求、口味、生活水平等因素,结合上级部门的优惠政策,制定菜品种类,确保食材来源渠道可靠、菜品丰富不重样、每种菜品都可口。开业后,我们还积极询问群众建议,将根据群众需求不断推出‘定制’服务。真正贴近群众,服务民生。”社区食堂负责人说。

社区食堂位于河口镇中心地带,地理位置优越,河口社区党群服务中心将“爱心驿站”搬到了社区食堂大厅里,让快递小哥、外卖员等工作群体有个休息处,喝口水、充会儿电、歇个脚,在繁忙

的工作中有片刻休息。

“今后我社区会结合工作实际,结合传统节日的风俗习惯,在社区食堂里组织‘包饺子送温暖’‘品美味香粽’‘月是故乡圆’等活动,将食堂打造成‘咱家厨房’。”河口社区相关负责人说,下一步,社区食堂将把便民利民作为根本,把居民的“舌尖”服务放到“舌尖”上,让大家在家门口就能吃出“幸福味”,不断提高社区居民的获得感、幸福感和满足感。

文明村镇创建

社区食堂成了“咱家厨房”

在北大医院太原医院神经外科门诊就诊的患者中,不少患者讲述经常会出现手脚麻木的现象,如趴在桌子上睡觉时间久点会出现手麻、上洗手间蹲久了会出现脚麻、不小心碰到肘关节后方会出现手和前臂的放电感和麻木……这些现象是因为压迫导致的,供血不足或压迫到神经,此时只要改变姿势,略微活动一下,手麻现象就会很快消失。7月28日,北京大学太原医院神经外科副主任医师王瑞奇提醒,如果经常莫名出现手脚麻木,无论怎么变化姿势都没有改善,就需要重视这个“信号”了,很可能是一些疾病的征兆。

五种“信号”要警惕

“如果出现以下五种情况,一定要引起高度重视。”王瑞奇提醒,第一种情况,经常舌头发麻,要赶紧查血压。因血压、血脂高产生的舌头发麻,是血液循环不畅导致的,血流缓慢,血液黏稠度增高都会导致局部供血不足,而舌头离心脏较远,血液难以到达舌部血管,从而引起舌头发麻、疼痛,有时还可见舌尖略发白等现象。如频繁出现舌头发麻现象,要赶紧测量血压是否正常,特别是“三高”人群,最好定期监控自身的血压、血脂和血液黏稠度情况。

第二种情况,上肢麻木伴肩颈痛,要当心颈椎病。长期久坐不活动、颈部姿势异常,尤其是长时间低头看手机、伏案工作等使颈椎间盘发生退行性变,导致颈椎间盘突出或是关节突然发生增生或肥大,这些突出的颈椎间盘或增生的关节一旦压迫邻近的颈神经根时,便会出现手指发麻。

第三种情况,有四肢对称性麻痛

感,高度怀疑糖尿病。糖尿病患者的血糖一般维持在较高水平,长此以往,对人体血管、神经会造成很大伤害,可产生多种并发症,如糖尿病周围神经病变,患者会有手脚麻木和感觉异常等症状,发病时呈对称性。

第四种情况,身体单侧发麻,要警惕中风危险。如果出现突发的一侧手麻还伴随同侧或下肢的麻木,要高度重视中风。部分脑卒中患者发病前会出现短暂性脑部缺血,出现一侧偏身阵发性麻木,若脑部缺血时间较长,血栓形成并堵塞动脉血管,就会出现单侧手脚持续性麻木及无力的情况。

第五种情况,腿麻伴随腰疼,要警惕腰椎间盘突出。分散性的上肢麻木与腿部麻木是局部神经受到刺激引起的,如腰椎病、腰椎间盘突出等。

“以上这些疾病,随着时间的推移,都可能诱发心脑血管疾病。如果一旦持续存在手麻、腿麻等症状,要及时就医,科学治疗。”王瑞奇说。

生活细节要注意

“手脚麻木是很多疾病的常见并发症,特点是容易反复发作、不易彻底根治。要想摆脱手脚麻木,除了要坚持药物治疗,在日常生活中还要注意很多细节。”王瑞奇提示。

要注意睡姿,睡觉时最好平躺,不要压着手脚,枕头高度一般以7厘米至9厘米为宜,软硬也要适中。

定期体检,老人要定期查血压、血脂,做血液流变学检查,如有高血压或高血脂,要及时治疗。

同时,注意合理饮食,饮食要清淡、少盐,少摄入动物脂肪,多食高纤维蔬菜,可帮助软化血管,缓解手脚麻木。

可以通过多饮水,降低血液黏稠度,防止血栓形成,改善脑供血。此外,补充维生素,老人要适当补充维生素B1和B6、维生素C,提高身体代谢功能,缓解手脚发麻症状。

最重要的是,保持科学运动,常活动手脚,健康群体每周可进行三次30分钟以上的运动,疾病患者要量力而行。

记者 刘涛

文明
健康
有你有我